
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/2180 
19. Wahlperiode 2020-06-15 

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Umsetzung der Eigenbeteiligung beim DigitalPakt Schule 

 
Vorbemerkung des Fragestellers: 

In der Bund-Ländervereinbarung zum DigitalPakt Schule heißt es in § 8 Absatz 4: 

Der Bund beteiligt sich mit einer Förderquote von höchstens 90 Prozent, die Länder 

einschließlich der Kommunen beteiligen sich mit mindestens 10 Prozent am Gesamt-

volumen des öffentlichen Finanzierungsanteils der förderfähigen Kosten der Investiti-

onen eines Landes. Die Förderquote ist nach Abrechnung aller geförderten Investitio-

nen am Ende der Laufzeit des DigitalPakts Schule zu erreichen. Die Länder ermögli-

chen die Teilnahme finanzschwacher Kommunen. 

 

1. Ist der Landesregierung bekannt, wie in den einzelnen Ländern der im Digital-

Pakt geforderte Eigenanteil von Ländern und Kommunen aufgebracht wird? 

Wenn ja, wird um eine entsprechende Übersicht und eine Darstellung der Re-

gelung in Schleswig-Holstein gebeten. 

 

Antwort: 

In der als Anlage beigefügten Übersicht ist dargestellt, wie in den einzelnen Bundes-

ländern der Eigenanteil, um den die Mittel aus dem DigitalPakt Schule 2019 bis 2024 
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zu ergänzen sind, von Ländern und Kommunen aufgebracht wird. Grundlage für die 

in der Übersicht gemachten Angaben bilden die Regelungen in den jeweiligen För-

derrichtlinien der Länder. 

 

2. Ist der Landesregierung bekannt, wie in den einzelnen Ländern sichergestellt 

wird, dass auch finanzschwache Kommunen, die keinen Eigenanteil leisten 

können, am DigitalPakt teilnehmen können? Wenn ja, wird um eine entspre-

chende Übersicht und eine Darstellung der Regelung in Schleswig-Holstein ge-

beten. 

 

Antwort: 

Dem MBWK ist im Einzelnen nicht bekannt, wie die einzelnen Bundesländer die Teil-

nahme der finanzschwachen Kommunen am DigitalPakt Schule 2019 bis 2024 er-

möglichen. Soweit in den einzelnen Förderrichtlinien der Länder entsprechende Re-

gelungen getroffen sind, wurden diese in die als Anlage beigefügte Übersicht aufge-

nommen. 

 

3. Wie viele Schulträger sind in Schleswig-Holstein von dem Umstand betroffen, 

dass sie zwar eigentlich finanzschwach sind, aber mit Fehlbeträgen von unter 

80.000 Euro wegen des Bezugs der Förderrichtlinie auf § 12 Abs. 3 des Finanz-

ausgleichsgesetzes nicht als finanzschwach gelten? 

 

Antwort: 

Zunächst ist darauf hinzuweisen, dass es keine allgemeingültige Definition des Be-

griffs der Finanzschwäche gibt. Vielmehr ist der Begriff jeweils bereichsspezifisch zu 

definieren. Die in Ziffer 6.3 Abs. 2 der Förderrichtlinie „Landesprogramm DigitalPakt 

SH - Öffentliche Schulen“ (im Folgenden: Förderrichtlinie) gewählte Definition stellt 

auf die Kommunen ab, die bis zum 15. September 2019 eine Fehlbetragszuweisung 

für das Jahr 2017 gemäß § 12 Abs. 3 des Finanzausgleichsgesetzes (FAG) oder ei-

nen Abschlag auf eine solche Fehlbetragszuweisung erhalten haben. 

Von dem Umstand, dass die Regelung in Ziffer 6.3 Abs. 2 der Förderrichtlinie nur auf 

Fehlbetragszuweisungen gemäß § 12 Abs. 3 FAG abstellt, sind zwei Schulträger be-

troffen. 
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4. Warum wurde dieser Punkt der Förderrichtlinie geändert, nachdem zunächst 

nur von § 12 und nicht von § 12 Abs. 3 die Rede war? 

 

Antwort: 

Bei der Übertragung der Förderrichtlinie in das Amtsblatt-Layout ist der Text der Zif-

fer 6.3 Abs. 2 („Als finanzschwach gelten die Kreise, Städte und Gemeinden, die bis 

zum 15. September 2019 eine Fehlbetragszuweisung für das Jahr 2017 gemäß § 12 

Abs. 3 des Finanzausgleichsgesetzes oder einen Abschlag auf eine solche Fehlbe-

tragszuweisung erhalten haben.“) durch das für das Amtsblatt zuständige MILIG kor-

rekt an die Druckerei übermittelt worden und entsprach damit der von der Ministerin 

für Bildung, Wissenschaft und Kultur unterzeichneten Fassung. 

Durch ein Redaktionsversehen hat jedoch u.a. der Zusatz „Abs. 3“ keinen Eingang in 

die Druckfahnen und damit auch keinen Eingang ins Amtsblatt gefunden. Im Amts-

blatt Schl.-H. 2019, S.1079, wurde die Förderrichtlinie dann entsprechend berichtigt. 

 

5. Was passiert, wenn in einem Schulverband die geförderte Schule in einer Ge-

meinde ohne Fehlbedarfszuweisung steht, diesem Schulverband aber auch Ge-

meinden mit Fehlbedarfszuweisungen angehören? Müssen die sich dann der 

Umlage für die Eigenbeteiligung anschließen? 

 

Antwort: 

Gilt eine Gemeinde, die Mitglied eines Schulverbandes ist, als finanzschwach im 

Sinne der Förderrichtlinie, wird dem Schulverband gemäß Ziffer 6.3 der Förderrichtli-

nie bezogen auf die Investitionen an den in dieser Gemeinde belegenen Schulen 

eine Vollfinanzierung gewährt. Im Übrigen sind die Fördermittel, die für Investitionen 

an Schulen verwendet werden, um mindestens 15% zu ergänzen. Umlagepflichten 

für diese Eigenbeteiligung sind in der Förderrichtlinie nicht vorgesehen. 

 

6. Ist der Landesregierung bekannt, welche Mittel die einzelnen Länder über den 

geforderten Eigenanteil von 10 Prozent hinaus im Rahmen des DigitalPakts 

Schule für die Ausstattung der Schulen bereitstellen? Wenn ja, wird um eine 

entsprechende Übersicht und eine Darstellung der Regelung in Schleswig-Hol-

stein gebeten. 
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Antwort: 

Nein, über die in der Anlage dargestellten Regelungen in den jeweiligen Förderrichtli-

nien hinaus liegen der Landesregierung keine weiteren Informationen vor. Der Eigen-

anteil in Höhe von mindestens 10 Prozent, den die Länder einschließlich der Kom-

munen zu erbringen haben, ist zudem erst am Ende der Laufzeit des DigitalPakts 

Schule und bezogen auf dessen gesamte Laufzeit zu berechnen. Entsprechende 

Länderquoten lassen sich daher noch nicht ausweisen. 

 

7. Welche Mittel aus dem DigitalPakt Schule sind in Schleswig-Holstein bisher an 

wen ausgezahlt worden? 

 

Antwort: 

Bisher wurden Mittel in Höhe von 124.051,00 Euro an das Amt Kirchspielslandge-

meinden Eider sowie in Höhe von 197.698,27 Euro an die Hansestadt Lübeck ausge-

zahlt. 
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